



奋进

新征程

建功

新时代

非凡十年 出彩周口

# 项城

# 宜居宜业 幸福美好

# 开放创新 活力奔涌

记者 张志新 文/图

十年奋进路，阔步新征程。

党的十八大以来，项城市以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，全市上下锐意进取、务实重干，凝心聚力、砥砺前行，以大目标、大志向追求大发展、大作为，经济实力显著提升，交出了一份亮眼“成绩单”。2021年，项城市生产总值完成418.05亿元，是2012年的2.1倍；固定资产投资完成157.52亿元，是2012年的1.5倍；居民人均可支配收入22958

元，是2012年的1.4倍；城区建成区面积48平方公里，是2012年的1.6倍……

近年来，项城先后荣获国家园林城市、全国文明城市提名城市、全国基层中医药工作先进单位、国家消费品工业“三品”战略示范城市、省第二批制造业高质量发展综合评价试点市等一批国家级、省级称号，一座宜居宜业、活力奔涌的现代化中等城市正在强势崛起。

## 工业发展步履铿锵

近日，记者走进项城市产业集聚区的乐普药业生产车间，看到工人身穿工作服，正对药品进行整理、打包，一派火热繁忙景象。作为周口市生物医药产业的“头雁”企业，乐普药业2021年实现销售收入13亿元、利税2.3亿元，稳居周口市医药企业纳税第一名。

生物医药产业是项城市优势产业，一直以来，项城市聚焦生物医药主导产业，坚持高位嫁接、坚持优势再造、坚持环境提升，发挥比较优势，激发内在潜能，延链补链强链，生物医药产业强势崛起，成为项城市工业高质量发展的强大引擎。

近年来，项城市坚持工业强市，立足做大做强生物医药、食品加工、纺织服装三大主导产业和做优做精建筑防水、机械铸造、皮革加工三大传统产业，培育壮大精密制造、人工智能、新材料、新能源等新兴产业，全面实施创新驱动战略，加速产业转型升级，培育龙头企业，一步一个脚印，助推项城高质量发展。

截至目前，项城现有规模以上工业企业220家，税收超千万元的企业11家。拥有国家级企业技术中心1家，省级工程技术研究中心15家，省级工程研究中心3家，省级企业技术中心1家，市级工程技术研究中心207家，科技创新示范企业、众创空间、重点实验室等平台62个。进入“专精特新”中小企业培育库的企业超过30家，其中，拥有河南省“专精特新”中小企业16家、周口市“专精特新”中小企业4家。生物医药、纺织服装产业集群被认定为河南省中小企业特色产业集群。项城产业集聚区成功创建国家级绿色园区，项城特色商业区晋升为省定二星级服务业“两区”。

今年以来，项城工业发展破浪前行，硕果累累。如今，项城工业发展门类逐步齐全，招商规模持续扩大。项城正以勇立潮头之势全力以赴加快工业发展步伐。

## 城市品质升级蝶变

仲秋时节，项城街头丹桂飘香，处处风光旖旎。走进驸马沟，一汪河水清澈见底，两岸绿柳成荫，令人心旷神怡。

然而，就在十年前，驸马沟由于常年缺乏有效管理和整治，污水横流、垃圾遍地、臭气熏天，与现在相比简直不可同日而语。

2012年，项城拉开驸马沟改造工程序幕，经过两年的努力，驸马沟完成改造并向公众开放。从臭气熏天的污水沟到鲜花盛开的水岸美景，驸马沟的变化，正是项城市十年来提升城市品质的最好见证。

近年来，项城市坚

持以人为本，实施新型城镇化战略，以创建全国文明城市、国家卫生城市、省级双拥模范城和国家生态文明建设示范市为引领，按照“干净、有序、安全、公平、和美”的要求，推动城区内涵式发展。

突出“水”的灵韵。项城市建成全长28公里的内河水系，提升完善吉祥湖、如意湖、汾泉河国家湿地公园等，让水韵风光、绿色生态融入城市。

基础设施不断完善。项城市总投资15.93亿元的西环路暨沙颍河特大桥桥梁桩基工程竣工，总投资1.83亿元的东环路暨沙颍河大桥加快推进，“大环城”初步形成。新修28.2公里沙颍河堤顶道路。积极推动漯平周高速、兰南高速、沈舞高速等交通要道建设，加快项城港码头扩建，高标准建设项城港综合物流园，推动交通区位优势向枢纽经济优势转变。

如今，项城城区建成面积达48平方公里，城镇化率51.6%。中心广场、植物园、吉祥湖公园、如意湖公园、张伯驹公园建成开放；政和广场、人民公园改造提升完成；新增绿化面积114.25公顷，建成区绿化占地35.24%，绿化覆盖率38.49%；汾泉河国家湿地公园通过国家验收，城市建设取得突破性进展，人居环境得到显著改善，城市形象实现华丽蜕变。

蓝天白云成常态，绿树红花随处可见，生态宜居正成为项城市的一张亮丽新名片。

## 乡村振兴阔步前行

时下，走进秣陵镇夏营行政村，家家院落干净整洁，户户门前绿树成荫，文化广场宽敞平坦，处处呈现出美丽和谐的景象，群众的幸福感、获得感得到显著增强。

秣陵镇结合农村人居环境集中整治行动具体要求，构建“党建+人居环境整治”模式，在“美起来”上持续发力，推进村容村貌持续增“新”，实现美丽乡村庄绿化、美化、亮化三化合一。

乡村振兴，是时代的呼唤。近年来，项城市全面启动镇村规划编制，引领乡村振兴发展，优化乡村生活生态空间，以治理“六乱”、开展“六清”为主要内容，深入开展农村人居环境集中整治行动，实现“净起来、绿起来、亮起来、美起来”。同时，持续开展“四美乡村”“五美庭院”“美丽小镇”创建活动，扎实开展小城镇建设三年提质行动，推动小城镇比学赶超、竞相发展。

为让乡村变得更洁净、美丽、畅通，项城在周口市率先实施城乡环卫一体化机制，获得农村垃圾处理省级达标市荣誉称号。新建农村道路800多公里，行政村、社区通客车率100%。

与此同时，项城市坚持党政同责、齐抓共管，坚决扛牢粮食安全责任，防止耕地“非农化”“非粮化”，毫不放松抓好粮食生产，确保全市117.59万亩的耕地保有量不能少，99.96万亩的基本农田保护红线不能破。建设高标准农田9万亩，粮食种植面积稳定在208万亩以上，2018年以来，粮食产量连续4年稳定在18亿斤以上。

如今，行走在项城乡村田间，楼成排、田成方、树成行，一幅唯美的乡村振兴画卷正徐徐展开。

## 党建引领固本强基

党建兴则事业兴，党建强则事业强。项城市坚持以党建“第一责任”引领和保障发展“第一要务”，把严的主基调长期坚持下

去，为项城建设现代化中等城市提供坚强保证。

加强思想政治建设。项城市推动各级党组织和广大党员干部旗帜鲜明讲政治，胸怀“两个大局”、心怀“国之大者”，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。

打造高素质干部队伍。严格落实新时期好干部标准，加快打造一支领导现代化建设能力强的干部队伍。完善年度考核体系，注重在急难险重任务中识别和评价干部，激励党员干部靠实干立身、拿实绩说话。

强化能力作风建设。以“能力作风建设年”活动为抓手，持续开展“纠四风、转作风，优化营商环境”活动，建立“评议+巡察+奖惩”机制，彻底扭转干部工作作风。深化以案促改、以案促治，提升综合治理效能，加强警示教育，引导党员干部严守纪律规矩，严明公私界限。坚持不敢腐、不能腐、不想腐一体推进，全市上下形成了风清气正的良好政治生态和发展环境。

市委书记赵丹表示，接下来，项城市将迎难而上、乘势而为，紧扣“全省走前列，周口争第一”目标，在抢抓机遇中稳步前行，在攻坚克难中砥砺前行，在苦干实干中决战决胜，奋力打造“三城两高地”一家人，全面加快现代化中等城市建设步伐，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。



- 1 腾龙科技生产车间
- 2 小麦开镰收割忙
- 3 读书日活动丰富多彩
- 4 乐普药业生产车间



李寨东薛村采摘园



美丽的吉祥湖

周口日报

特刊 | 8

2022年9月23日 星期五

责任编辑：刘猛  
版面设计：陈琼